

КУЗБАСС

ГОД ИЗДАНИЯ Ш-Й.

Выходит в с. Ленинске (Кольчугино) ЕЖЕДНЕВНО
кроме дней послепраздничных.

ОРГАН:

Райкома Р. К. П.,
Рудкома В. С. Г.,
Поселисполкома,
Рудоуправления
и Ю. Ц. Р. К.

К сведениям авторов.

Присылаемые в редакцию статьи, корреспонденции и проч. должны быть написаны четко и на одной стороне листа. Непринятые к печати рукописи не возвращаются, но переговоры о них редакция ведет.

Принимать по делам редакции ежедневно с 9 до 3 час. дня.

№ 130

(521).

Цена № 3 н. зол.

СРЕДА.

11

ИЮНЯ 1924 года.

Подписка на М А Й месяц:
в Ленинске . . . 50 н. зол.
вне Ленинска . . . 60 н. зол.
Объявления за строку текста:
об утере документов, о споре и предложении труда, а также от партий и сов. организаций . . . 10 н. зол.
Для чл. ст. лиц, кооперат и торг.-пром. предпр. 25 н. зол.

Задачи летней работы.

13-й съезд партии вынес решения по важнейшим отраслям нашей работы. Каждый член партии должен знать постановления своего съезда.

Задача ячеек в летний период — организовать популяризацию постановлений съезда так, чтобы ни один пункт того или иного постановления не остался неясным для члена и кандидата партий.

Широкая беспартийная масса рабочих, несомненно, заинтересуется решениями партийного съезда, а поэтому ячейки должны втянуть в ячейковые собрания большее количество беспартийных. Надо поставить дело популяризации постановлений так, чтобы каждая резолюция была проработана в отдельности.

Особенное внимание на выдвигаемую задачу должны обратить деревенские ячейки.

13-й съезд можно назвать съездом по крестьянским делам. Широкая крестьянская масса должна быть осведомлена о политике партии в области кооперации, торговли, культурной работе в деревне и т. д.

Тут задача деревенских ячеек тесно переплетается с работой наших шефов. Шефы должны вылить лучших товарищей для докладов на крестьянских съездах. Совместно с деревенскими ячейками каждый вопрос должен быть разобран детально.

Здесь ограничиться „принятием к сведению“ — нельзя. Надо поставить ряд практических задач по части налаживания комитетов взаимопомощи, изб-читален, школ, увеличения членов в кооперации.

Вот чем должны заняться наши ячейки нынешним летом.

Борьба за внутренний рынок.

В то время, как до войны крестьянское хозяйство приобретало издешней промышленности в среднем на 22 рубля в год на душу, в 20—21 г. оно приобрело их только на 2 руб. 45 коп. В 1922—23 г. — вследствие неблагоприятного соотношения цен — емкость крестьянского рынка осталась почти той же.

Наша задача в настоящее время состоит в том, чтобы создать благоприятные условия для увеличения покупательной способности крестьянства. Мы должны следить за тем, чтобы на почве возрастающей товарности крестьянского хозяйства не получила развития частно-оптовая торговля, а наоборот всемерно развивалась государственная и кооперативная.

В связи с этим линия новообразуемого наркомата по внутренней торговле определяется следующим образом.

Прежде всего перед нами стоит необходимость усилить финансирование сельской торговли путем развит. в деревне широкого краткосрочного и долгосрочного кредита. Этот кредит должен проводиться через кредитную кооперацию, общества сельско-хозяйственного кредита, и путем предоставления ссуд для низовой деревенской кооперации.

С целью укрепления на рынке госторговли, как продавца изделий промышленности и покупателя продуктов сельского хозяйства необходимо установление и развитие прямой и непосредственной связи ее с низовой кооперацией и кооперативными объединениями, а также установление такой же связи с частно-розничной торговлей в особенности с мелкой, снабжающей беднейшие слои населения.

В связи с этим потребуются

соответствующая перестройка государственного оптового аппарата с целью приспособления его к мелко-оптовой торговле.

Для госторговли в деревне стоит важная задача по овладению сельскими ярмарками и базарами путем поддержки на них низовой кооперации. Наряду с этим необходимо овладение в деревне аппаратом мелкого частного розничника — путем снабжения его товарами в кредит при условии торговли по соответствующим ценам, и наконец, организация собственных розничных лавок с товарами широкого ассортимента.

Государственная розница, как форма торговли, в принципе нами отвергается. Однако, пока кооперация еще слаба, нам придется в нашу программу включить и рациональную организацию государственной розницы. Государственная розница будет насажаться лишь в хорошо развитых торговых-промышленных районах, если там слаба кооперация — и при условии нормальных накладных расходов госрозницы, при ценах ниже и во всяком случае не выше розничного рынка, при лучшем ассортименте и т. д.

В отношении кооперации наша задача сводится к кооперированию широких масс рабочих и крестьян на началах добровольного — и в связи с этим к укреплению низовой кооперации.

В отношении частно-торгового аппарата мы будем бороться против пользования услугами его в качестве посредника между госторговлей и кооперацией. В самое ближайшее время ирредитация почти совершенно прекратит кредитование частной оптовой торговли.

По с. с. с. р.

Всероссийский съезд линнеграмотности.

Открылся Всероссийский съезд ликвидации неграмотности. Почетным председателем съезда избран т. Крупская, почетными членами президиума: т. Калинин, Троцкий, Рыков и Луначарский.

Выступившая т. Крупская оставилась на работе и ликвидации неграмотности.

Рабкоры, раскочайтесь,
ждет от вас корреспонденций!

Помощь беспризорникам.

В заметке „Беспризорники“, помещенной в № 128 нашей газеты, „Друг детей“ задает деткомиссии и, очевидно, комитету по проведению недели беспризорника вопрос, куда девать, что делать с такими „Прожекторскими картинками“.

Прежде, нежели ответить по существу считаю необходимым обратить внимание на цифры и средства, которыми располагает деткомиссия.

Беспризорников, в узком смысле этого слова, взято на учет 120 человек, из коих за последние две недели помещено в детколонию 13 человек, чем исчерпаны все места.

Цифра, эта далека от реальной действительности т. к. ежедневно она растет и растет.

А средства? Их нет — да и немудрено. Ведь, недаром же Советская власть и ставит этот

В капиталистических странах.

Хотят ограничить рамками.

Прусский министр социалдемократ Заверинг приказал: утверждать коммунистов государственными чиновниками только при условии дачи ими гарантии об обязательном исполнении служебных обязанностей в рамках существующего государственного строя, независимо от партийных инструкций.

За агитацию и забастовки.

В Норвегии за агитацию к военной забастовке приговорены к пяти месяцам тюрьмы: председатель Цека норвежской рабочей партии т. Троцель, а также председатель Цека союза молодежи т. Менер.

Задачи шахткомов и цехкомов.

Экономическая работа.

Всесоюзный съезд горнорабочих дал жесткую директиву всем органам, начиная от цехкомов и кончая рудкомом и шахткомом — обратить серьезное внимание на усиление своего участия в производстве. Мы, работники мест, должны это провести в жизнь.

На что должны мы обратить сейчас свое внимание:

Во первых на экономическую, смазочных, осветительных и других материалов. Самое серьезное внимание к делу, толковому использованию рабочей силы, просмотреть все штаты служащих и рабочих. Где есть лишнее снять. На оставшихся нагрузить целиком и полностью.

Норма выработки — она также должна заинтересовать нас серьезно. Наш долг проглядеть, выяснить — насколько норма правильная, как она выполняется.

Экономия топлива также занимает последнее место в нашей работе.

Но здесь необходимо оговориться: если мы говорили о тес-

ном участии шахткомов и цехкомовых комитетов в жизни производства, то это не значит, что они должны брать на себя функции (обязанности) администраторов. От этого приходится отказаться.

Шахткомы и цехкомы должны указывать на те или иные промахи и недостатки, предлагая свои практические мероприятия к их уничтожению. А для этого необходимо знание своего цеха, шахты во всех деталях.

План намеченной работы должен быть шахткомом и цехкомом хорошо известен. Его они должны обсудить. Только самым тщательным изучением производства и коллективной работой всей рабочей массы мы сможем понизить себестоимость продукции.

Кое что в этой области сделать поработать.

Большую помощь окажут наши соратники — производственные совещания цехов и шахт, а также и техническая сила, которая не должна оставаться безучастной в общей работе. Наука и труд — все перетрут!

Производственные совещания

дают нам много пользы — значит, работа их должна быть углублена. От случайностей — к переходу на плановую работу. Нужен план, нужна стройная система, а этим мы, пока, похвастаться не можем. Нет еще у нас серьезного подхода к разрешению стоящих перед нами вопросов.

Выставляемый вопрос должен быть тщательно подготовлен, проработан с практическим выводом.

Нельзя созывать совещания, чтобы просто „отвести очередь“. Это должно быть вырвано с корнем. Так требует от нас VI съезд ВСР, требует пролетарское государство ибо от этого тесно зависит улучшение материального положения рабочего класса, поднятие народного хозяйства, скорейшее завершение нашей финансово-реформы.

VI съезд дал директиву (указание) и обещание: удешевим себестоимость продукции.

Выполним же это.

Р. Денисов.
Шахткомы и цехкомы, ваш долг — поднять тираж „Кузбасса“!

Об уголке рабкора.

В последнее время „уголок рабкора“ стал медленно засыпать, а с последним номером газеты, кажется, заснул окончательно.

Неужели для „уголка рабкора“ у такой массы рабкоров, как в нашей газете, не найдется чегонибудь общего, которое бы заинтересовало, затронуло многих из нас.

Все например, в последнее время вопили о „врубке“ редакции, а потом сразу умолкли.

Умолкли лишь потому, что выбрали пятерку, а пятерка эта все собраться не может, чтобы приступить к обязанностям, возложенным на нее собранием.

Одни заснули, а другие не хотят тревожить их сон.

Допустимо ли это?

Что же предприняли те же рабкоры по отношению к литкружку?

Если не ошибаюсь, то никто даже не записался из них в не-

го, а поставили еще девять дней тому назад записаться и работать в нем обязательно.

Давайте же уделим больше внимания „уголку рабкора“ и попросим тех же старых работников поделиться с нами своими наблюдениями, советами и даже критикой.

Наш уголок должен быть пульсом нашей деятельности, а то он сейчас спит так же крепко, как и сами рабкоры.

Чтобы стряхнуть сон свой и приваляться за более энергичную работу, необходимо почаще собираться не одному, двум, а всем и обсуждать, как продуманное, так и намеченное с двух сторон: положительной и отрицательной.

Мы, рабочие корреспонденты, должны не только носить в кармане рабкоровский билет, а должны также все видеть, все знать и добросовестно снабжать материалом свою редакцию. О — н.

О едином сельско-хозяйственном налоге.

О нем следует подумать.

Льгота бедноте.

Новый декрет о едином налоге направлен к тому, чтобы облегчить беднейшему крестьянству восстановление и улучшение своего хозяйства.

В первую очередь во внимание принимаются: малоземельники, безлошадники те, у кого нет работников и т. д.

Таким образом, совершенно освобождаются от налога все хозяйства, не имеющие облагаемого скота, если в этих хозяйствах имеется не более *трех четвертей десятины* облагаемой земли на едока. В районах, где обложение производится по площади *фактической посева*—обложению не подлежат хозяйства такие, в которых на более *полдесятины* на едока приходится.

Также не подлежат обложению и те хозяйства, в которых *нет работников или работниц*, при наличии не более *трех четвертей десятины* земли (при обложении с *посева*—не более *полдесятины*) на едока, и в нашем районе—не более *двух юлов* скота, подлежащего обложению.

Есть хозяйства, которые будут платить налог и местную надбавку в *половинном* размере. Это же, где *рабочего скота* нет, а на едока приходится не более *трех четвертей десятины* в районах обложения по пашне, и не более *полдесятины*—при обложении с площади посева.

Есть исключение.

Но ко всему этому есть оговорка. Частенько можно встретить в деревне такое хозяйство: земли

и скота имеет мало, а живет хозяин лучше, чем другой многоземельный. Вот, например, попили лавочник и скота и земли может иметь совсем немного, а доходы большие.

Поэтому, если хозяйство имеет от *другого рода занятий* какойнибудь *доход*, так, что беднякам, неимущим считаться не может, то ясно, что и льготы ему никакой не будет.

Доходы же сельского населения от торговли, промышленности и других источников, не связанных с сельским хозяйством, то подлежат обложению в общем порядке, установленному в отношении промыслов, торговли и так далее.

или обогреться. Но все это делается как бы нарочно для того, чтобы вызвать лесной пожар—место для костра выбирается вблизи насаждений, трава вокруг не очищается. И очень редкий человек найдет нужным потушить (засыпать землей костер или окурить от папироски.

А ведь от искры и сыр-бор загорается—говорит русская пословица.

Многие охотники, употребляя для пыжей не войлок, а паклю или бумагу, которые тлеют после выстрела, нередко производят лесные пожары.

Пасечники, окуривая пчел, не всегда тушат употребляемые для этого тряпки и другие материалы, что также бывает причиной пожаров.

Не всегда бережно обращаются с огнем смолокуры, дектекуры угольщики и заготовщики леса

Товарищи шахтеры, не забывайте, что газета—друг рабочего, — подписывайтесь на „Кузбасс“!

Нельзя сказать, чтобы библиотечное дело у нас в Ленинске, и в частности в рабочем клубе стояло на должной высоте.

Читаешь центральные газеты, а в особенности „Книгоношу“, где библиотечному делу уделен не один столбец, и невольно проводишь параллель. Далеко нам, пока еще, до многих и многих библиотек России.

Достоинство библиотеки не только в подборе или количестве имеющихся книг, но и в том, чтобы суметь привлечь к себе читателя, а затем руководить их чтением, путем рекомендации литературы.

Немаловажное значение имеют библиотеки и в проведении всякого рода кампаний. Здесь они выступают во всеоружии: плакаты, витрины-выставки, редакционные списки книг, агитационные лозунги—невольно привлекают к себе внимание своей красочностью, тем самым заинтересовывая и читателя.

Могут подумать, что такие достижения возможны лишь в очень крупных библиотеках, с большим кадром квалифицированных библиотечных работников.

Ничуть не бывало! С наличием минимального штата работников, являтых, почти всецело, работой исключительно ехидческой—вполне осуществимым оказалось многим библиотечкам вести читательскую массу по иррациональному пути.

Где нет специального библиотечного кружка—там на помощь идет литературный кружок, который почти при каждом клубе имеется. Кружок следит за литературой, следит за отзывами на книги, за рецензиями.

Почти в каждой газете, в каждом журнале печатаются сотни рецензий. К сожалению весь этот ценный библиографический материал библиотеками совершенно не используется.

Коллективной же, совместно с кружком, работой, он может быть собран и систематизирован. Таким путем можно иметь не только достаточно обширное знакомство о том, что и кому читать—можно действительно вести за собой читателя путем постепенного подбора книг.

В особенности важно нам сейчас привлечь к чтению малограмотного, только что окончившего пункты ликбезграмотности. В книгах он почти не разбирается совсем и нужно ему помочь „выйти на дорогу“. Очень важно и даже необходимо давать так называемые „выгончики“ то есть писать вкратце содержание книги, с указанием на трудность или легкость ее усвоения.

Только при такой постановке дела библиотека может быть названа серьезной, работоспособной библиотекой, а не суммикавцарским учреждением.

Гр. Фатеев.

Куда он девается.

Лесные пожары-ежегодно уничтожают громадные площади сибирских лесов.

Так, в шести губерниях Сибири, за разное время выгорело:

В 21 году около 95 тысяч дес
В 22 году „ 74 „ „
В 23 году „ 120 „ „

Были пожары и раньше—в 1915 году по двум губ. (Томской и Енисейской) лесные пожары уничтожили 1 миллион 450 тысяч десятин.

Но это только пожары, зарегистрированные лесными органами. А сколько каждый год бывает не учтенных (не записанных пожаров в особенности в отдаленных уголках Сибири?

Отчего загораются леса?

Случаи возникновения пожаров от молнии бывают очень редки. Чаще всего причиной лесных пожаров является сам человек.

По сведениям лесных управлений, леса чаще всего загораются

от неосторожного обращения с огнем.

Умышленных поджогов бывает очень мало.

Кто их поджигает.

В Сибири в этом отношении очень опасны „палы“—весеннее выжигание прошлогодней сухой травы. Польза от палов многими отрицается, а вред от них для лесов большой: большинство весенних пожаров происходит от них. Пал, пущенный по дугам, часто переходит на лес.

Чтобы пал не принес лесу вреда, нужно принять меры предосторожности: окопать опушку неглубокой канавой, наблюдать за палом и быть готовым к тушению огня.

Все это требуется при пускании палов, но очень редко выполняется.

Охотники, пастухи, заготовщики леса, прохожие проезжие и другие лица, которым приходится бывать в лесу, курят и разводят костры, чтобы сварить пищу

Что должен знать каждый рабочий.

(Продолжение, см. № 129).

Мы добились существенных успехов и в области денежного обращения, подошли вплотную к созданию устойчивых (не обесценивающихся) денег и прекратив выпуск обесценивающихся совзнаков.

Такое же уже достигнутые положительные результаты новой экономической политики.

27. Какова главная ближайшая задача нашей партии в экономической области?

Этой задачей является окончательное устранение „ножниц“, т. е. расхождения цен на продукты промышленности и сельского хозяйства и закрепление правильного отношения между этими ценами. Это расхождение цен, которое началось с лета 1923 г. и особенно резко проявилось в сентябре—октябре, является главной опасностью для курса нашей партии на сближение промышленности с сельским хозяйством¹⁾.

Суть „ножниц“ в том, что, вследствие высоких цен на про-

мышленные товары и низких на крестьянские продукты, стоимильное крестьянство не в состоянии было приобрести промышленных товаров, несмотря на укрепление своего хозяйства. Если не понизить цен на промышленные изделия и не поднять цен на крестьянские продукты, неизбежен хозяйственный разрыв города и деревни,—промышленности и сельского хозяйства. Крестьянство не даст городу необходимого продовольствия и сырья, промышленность не будет иметь рынка для сбыта своих изделий. При этих условиях неизбежны, с одной стороны, сокращение промышленного производства и ослабление достигнутых успехов в деле улучшения положения рабочего класса, с другой переход крестьянства к натуральным¹⁾ формам хозяйства и попытки его установить с частным капиталом—внутренним и внешним.

28. Какова политика нашей партии в области сельского хозяйства?

Сельское (крестьянское) хозяйство является опорой для развития

промышленности и, следовательно, для роста рабочего класса; по этому возможно большая поддержка крестьянского хозяйства требуется как общими интересами советской власти, так и интересами быстрого развития самой промышленности.

Исходя из этого, наша партия проводит следующие практические мероприятия: 1) принимает самые энергичные меры по усилению вывоза за границу крестьянских продуктов с целью поднять цены на них и сделать их более устойчивыми; 2) приходит на помощь крестьянству в деле повышения технического уровня его хозяйства предоставлением на льготных условиях сел. хоз. орудий и машин, а также поощрением к переходу на более ценные культуры (хлопок, лен, табак, свеклу, разведение овец и др.); 3) принимает меры к обновлению инвентаря к увеличению оборотных средств крестьянского хозяйства, организацией дешового сельско-хозяйственного кредита через сельско-хозяйственный банк; 4) проводит сокращение налогового бремени, в особенности для бедняцких слоев; 5) организует и проводит поддержку сельского хозяйственной кооперации.

Новая экономическая политика и свобода товарооборота усиливают в деревне слой зажиточного ку-

лацкого крестьянства. Политика нашей партии поэтому уделяет особое внимание беднейшему (безлошадному, малоземельному) крестьянству, дабы (путем полной отмены налогов, льготного долгосрочного кредита и т. п.) не дать ему погрузиться в кабалу к этим кулацким слоям.

29. Какова политика нашей партии в области промышленности?

Основа политики нашей партии в области промышленности заключается в развитии крупной государственной промышленности, как опоры диктатуры пролетариата и строительства коммунизма. Развитие промышленности зависит в первую голову от завоевания крестьянского рынка. Чтобы получить возможность успешно конкурировать с частным капиталом в деле обслуживания крестьян и рабочих, государственная промышленность должна расширить производство предметов массового потребления, при обязательном условии приспособления цен к покупательной способности крестьянского и городского (рабочего) рынка.

Отсюда наша партия считает необходимым проводить политику сужения цен: 1) путем дальнейшего улучшения и расширения производства; 2) путем наибольшего сокращения накладных расходов; 3) путем дальнейшей концентрации (сосредоточения) промышленности, т. е. организации производства на возможно меньшем количестве фабрик и заво-

дов, в усиления таким образом нагрузки их, а также 4) путем улучшения и удешевления торгового аппарата промышленности.

Наша партия считает, однако, необходимым воздержаться от закрытия заводов в тех случаях, когда это закрытие означало бы удар по политической мощи рабочего класса, когда оно вело бы к распылению наиболее организованных и крепких кадров пролетариата (напр., Путиловский, Брянский и т. п. заводы).

Партия в данный период считает необходимым поддерживать мелкую и кустарную промышленность (организуя последнюю в промышленную кооперацию), которая до полного укрепления крупной промышленности, может быть полезна крестьянскому хозяйству, поднимая его производительные силы.

Партия по-прежнему считает, что, пока у власти в большинстве стран стоят еще капиталисты, для развития производительных сил нашей страны необходимо привлечение частного капитала в разных видах: путем предоставления ему концессий¹⁾, путем сдачи в аренду

частным капиталистам—нашим или иностранным—тех предприятий, которое государство само не может вести и др.

¹⁾ Благодаря мерам, принятым нашей партией и советской властью, уже к февралю 1924 г. произошло значительное сжатие оптовых „ножниц“, т. е. сближение цен к оптовой продаже на продукты промышленности и сельского хозяйства почти до нормального. Очередной задачей партии теперь является окончательное устранение „ножниц“, т. е. устранение расхождения цен и в розничной торговле.

¹⁾ Натуральное хозяйство—это такое, при котором крестьянин производит в собственном хозяйстве необходимые ему предметы, избегая приобретать промышленные изделия.

¹⁾ Слово „концессия“ означает уступку. Советское государство, имеющее исключительное право распоряжаться всеми богатствами страны, временно „уступает“ отдельные частички этих богатств отдельным иностранным капиталистам или группам их для эксплуатации на определенных, выгодных для страны условиях.

